

# EL DIARIO

Periódico Imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS  
Toda la correspondencia de carácter  
administrativo al Administrador

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes . . . 1 pt.  
Fuera, un trimestre . . . 3 50

Pago anticipado

El Gobernador civil de la provincia, según se dijo el día 4 en la sesión, dice que don Adolfo Wandosell es alcalde conservador datista.

Dno Adolfo Wandosell afirmó al tomar posesión del cargo de alcalde, que es liberalromanista.

¿Quién de los dos dice la verdad?

HAGAMOS LUZ

DESORDEN PÚBLICO

Otro de los aspectos que tiene el atentado de la sesión del jueves último, lo encierra el subtítulo con que encabezamos estas líneas.

Los gobiernos de todos los países, huyen como de una calamidad pública, de las alteraciones del orden público, por que sintonizadamente, suponen una excitación popular, cuya represión exige a veces el derramamiento de sangre, y esa responsabilidad, quieren evitarla todos los hombres de estado, pero el señor Wandosell, novato en cuestiones políticas, desconocedor de esas cuestiones, temerario irreflexivo, supuso mal supuesto, que un alcalde, tiene «carta blanca», para escuchar y atender consejos de malos amigos, irresponsables, que nada tienen que perder ni que temer, teniéndolo a él por delante, y además, supondría también que su autoridad como alcalde, no tenía límites y que cuanto se hiciera, aprobado por él, llevaría la sanción de la impunidad, y no encontraría resistencia ni oposición: ¡Ignorante, pobre ignorante, que puso al pueblo de Orihuela el jueves al borde del abismo, a punto de producir una de las páginas más luctuosas que se han escrito en los anales de la política nacional!

Las autoridades gubernativas, que cuidan escrupulosamente de que el orden público, no se altere en los pueblos entregados a su custodia; el alcalde nombrado para Orihuela, presenció como con una imprudencia temeraria, por su complacencia punible, se alteró el orden dentro de la propia casa consistorial, por el público preparado, asalariado, dispuesto a provocar, vejar, ultrajar, denigrar, arrastrar, atentar, desacatar los fueros de los concejales, y el prestigio de la Corporación Municipal, que precisamente por que son concejales los que lo son puede aún llamarse Excelentísima, y no supo, ni quiso saber la responsabilidad que le alcanzaba, amparando con su pasividad incalificable, aquel atentado bochornoso, que debería de ser un baldón para él, si tuviera noción de sus deberes y de la protección que debe a los concejales, pero aunque la «ignorancia de la ley, no excusa su cumplimiento», la ignorancia supina del Sr. Wandosell, a tales extremos le llevó, que después de ver el orden alterado, la Corporación Municipal escarnecida, y los derechos de los concejales vilipendiados, dejó sin cubrir esa obligación que tienen todas las autoridades gubernativas de impedir por cuantos medios estén a sus alcances, las alteraciones del orden público, y puso al noble pueblo oriolano, en el caso

de que, la jornada del jueves se hubiera escrito en la historia local, con la roja tinta de la sangre derramada en el mismo salón de sesiones del Ayuntamiento.

Una autoridad, emané de quien quiera, aunque sea como la del Sr. Wandosell antipopular, que a tales acciones patrocina con su inacción no evitando la alteración del orden, merece por su temeridad, su ignorancia, y su complacencia, no solo las censuras que sobre él cayeron de las personas serias, sensatas imparciales y honradas de Orihuela, sino el apercibimiento y la corrección de sus superiores, por que la autoridad en sus manos, es un peligro, una amenaza constante a la paz y a la tranquilidad del vecindario, y el que con sus actos lejos de sostener y garantizar el orden público, lo altera, y dá lugar a que se altere, debe ser destituido del cargo que ocupa, y mandado al rincón de lo inservible, de lo que perturba la sociedad, de lo que altera la paz de los pueblos, y debe enviarse a cumplir aquello para lo que haya demostrado actitudes, a dirigir o guiar coches mecánicos por ejemplo, pero no a regir los destinos de un pueblo que lo repudia, y para la tranquilidad del cual son una amenaza constante y temible.

ATLÍA Y LOS SUYOS

NUESTRO GUANTE

Por nuestro lenguaje — dice «El Eco»— que no nos concede beligerancia para discutir con él; cree ser el monopolizador del buen decir y el que declara el buen o mal proceder. Creísc capaz de juzgarnos. Y es muy poco juez «El Eco». Nosotros abusamos del dieterio. Ya sabeis los caatos que cometan los de «El Eco».

Los modos repugnantes de proceder no tienen más que un nombre. Los hombres sin dignidad, ni decoro un solo calificativo con varios sinónimos. Las palabras «canalla, cobarde, ruín, traidor, ignorante, etc. han sido comprendidas en el diccionario de la lengua para su uso. Para su empleo en caso preciso. Los grandes rotativos dan ejemplo, cuando usan dichos vocablos con la debida oportunidad.

Pero no sabemos del dosel de nuestro título. Vamos a hablar de la irrucción de los bárbaros en el Consistorio y de la conducta que va a ser necesaria seguir de hoy en adelante.

De todos será conocida—y por eso no la relato—la incalificable manera de proceder el jueves último, en la sesión del Ayuntamiento por un centenar de desahuciados, que si son oriolanos ofenden nuestro amor patrio al poderse llamar así. El hecho de querer avasallar a «todos» los concejales que Orihuela eigió para que la representaran. La acción de interrumpir en el salón de sesiones

# Las mejores tintas para escribir llevan la marca "WIGTY"

Están de venta en la imprenta de Juan Sansano. Las plumas no se oxidan



en forma canallesa y propia de bolegón y cuatarises. La falta de respeto al principio de autoridad representado por una corporación en solemne sesión. Y al atropello hecho al retrato de nuestro Rey que presidía el salón asaltado. Perteneció a lo nunca visto. No hay adjetivo propio para esa chusma ruin y mercenaria; para esos foragidos sin principios educativos y sin concepto del respeto.

Pero; no son esos asalariados los que levantan nuestra indignación hasta el punto de llevarnos al despeñadero. Son esos, esos que ayer en el papelucito «El Eco» nos niegan beligerancia. Esos que pretenden dar reglas de caballerosidad y decoro. Esos cobardes que mueven a unos cuantos a cometer tropelías; confiando en que el arbitrio de la autoridad municipal ha de ser su salvaguardia. Esos fueron; los que anteponen a toda regla la ética; los que no hablan si no llevando la palabra moralidad en la mano. Los que quieren astren-tarnos llamándose cotidianamente «buenos oriolanos». Los pseudocarcas. Los avarientos; los traidores.

Pero han llegado las cosas a un punto, en donde hemos de hacernos fuertes, teniendo por baluarte nuestra dignidad política y por pavés nuestro valor y corazón de caballeros. Estamos dispuestos a evitar a toda costa, cualquier ola salvaje que nos amenace; pondremos en seguro nuestros oídos, individual y colectivamente. No dejaremos la broma del bolsillo, que irá sostenida por la cadena de la discreción y enfundada en la licencia de su uso. Sabremos

defendernos de toda agresión de bandolaje que nos asalte. Y de cuanto suceda solo podrá culparse a uno, a uno solo. A aquél que con su perfidia ha traído una época calamitosa a Orihuela y cuyos finales no pueden preverse, pero podrían ser funestos. Item más cuanto cuando el compadrazgo, la incitación al atropello y la promesa de impunidad.

Vengan pues, esos que tienden a acogotarnos, que estamos advertidos a su modo de ser avieso. Cara a cara repeleremos el golpe, como la amenaza requiere. Todo, todo antes que consentir la «reprise», del espectáculo de truhanes y tahuses.

Nuestra dignidad política nos manda defender nuestros ideales; nuestra caballerosidad dar la cara al cobarde, y nuestro valor masculino sostener la lucha aunque se sucumba y pierda la vida en ella. Todo, todo antes que se vuelva a reprisar la acción bandalista del último jueves, cuando nuestros ediles fueron vilanamente arrullados por un montón de irracionales, más fementinos que machos, más dignos de vivir un desierto habitado por fieras que de estar entre personas dignas, merecedoras de ser envueltos en un escupitajo asqueroso, que represente el desprecio, el asco, la repugnancia.

Ahí va nuestro guante-sirven para usarlos los caballeros-pero aquí representa, simboliza, el reto que digna e hidalgamente dirigimos a los ofensores del otro día, considerándolos «aún», de mejor manera que merecen.

VIRGINIO.

¿Gracias? ...

EFFECTOS DE UNA NOTICIA

Circuló el sábado a última hora de la tarde, la noticia de haberse planteado una crisis con carácter parcial, pero fue de ver el efecto que la noticia produjo en el campo de los que tienen en sus manos los destinos políticos de Orihuela.

Tomasito, quedó perplejo, con boca más abierta que cuando leen una de las ininteligibles cartas del Marqués.

Ascensio, exclamó .... «Entonces, bueno ha quedado mi telegrama de todo arreglado!»

Cuatro aspirantes médicos municipales, pensando en que sus ilusiones quedaban desvanecidas.

Los nuevos conservadores, maldiciendo a Maura, «autor de todos los males que ocurren al partido conservador», según ellos, aunque le juraron fe personal cuantas veces estuvo en Orihuela.

Los pretendientes diciendo: «Y para eso hemos hecho declaraciones?»

Los presuntos futuros concejales, mirando con desaliento el futuro farín que ya no encincharía su abdomen.

Un letrado asesor, pensando, en qué partido podría colocar sus servicios, y «actuar de manzana de discordia».

Un «empresopopeyado» sugirió que se cree ministro de hacienda, lo menos, con muchos aires de sapiencia, y «poroso fósforo en el cerebro», pensando en que «su reinado, no había durado más que lo que el vuelo de una mariposa, y alegrándose de que hubiera pasado tan veloz, porque no se hubiera así descubierto su estulticia».

El dr. VVandosell, pidiendo con voz apagada por la emoción, el auto, gasolina, y diciendo: «Para Quita Pellejos, a cuarenta por hora, pase lo que pase, y sin volver la cara!»

Estas emociones nos dijo un amigo que había observado cuando circuló la noticia de la crisis, a última hora de la tarde del sábado, y eso que la noticia era un «canard», que si llega a ser auténtica, hay «muertes repentina».

«Y si, lector, dijeres ser momento, como me lo contaron te lo cuento».

## Comentarios

### políticos

Entre los muchos comentarios que se hicieron ayer sobre los próximos acontecimientos políticos, el que más entretuvo la atención de los aficionados a las caballas políticas, fue el de que muy pronto se suspendería a el Ayuntamiento, pues solo faltaba un viajito a Alicante para que el Sr. García Mercader y otros amigos se trajese en el bolsillo la suspensión de los concejales. Nosotros ni decímos, ni dejamos de dar crédito a la noticia; pues nos pareció que no tenía importancia, ni les resolvía caso de ser cierta, la situación política local; antes al contrario demostraba que los prohombres de la situación conservadora, no tienen la influencia necesaria para exigir del gobierno todo lo necesario para que puedan pescar truchas o bragas enjutas, y solo consiguen escopetas de caña y sables de madera. Es decir juguetes les dan como los que les ponen los Reyes Magos a los niños. Pero puesto que ayer fué dia de gran regocijo para los Datistas locales no se lo aguemos.

También circuló ayer tarde el rumor de que el alcalde que nos facturó el Ministro de la Gobernación Orihuela había salido para Alicante a las cuatro de la tarde proximamente; y después también se dijo que al rededor de las cinco se vió por la carretera de Guardamar a Alicante un auto que conducía a tres viajeros muy parecidos por la espalda, a los Srs. VVandosell, Brotons y García Mercader; y luego ya anochecido otro amigo oyó

decir que habían visto según un telegrama a los mismos Srs. García Mercader, Brotóns y VVandosell en Alicante en dirección del Gobierno Civil. ¿Será posible que este viaje tenga relación con el que faltaba hacer para suspender a los concejales?

Nosotros no sabemos si son ciertos los comentarios de ayer primera hora; ni si es cierto el viaje a Alicante de los Srs. Brotóns, García Mercader y VVandosell; pero de lo que no tenemos ya menor duda es de que anoche a la una en punto llegaron en automóvil a la puerta del domicilio del señor VVandosell, dicho señor y los señores Brotóns y García Mercader. ¿De donde venían? Indudablemente de hacer una expedición muy grata, puesto que al despedirse se estrecharon muy efusivamente las manos y en sus caras se reflejaba una viva satisfacción. ¡Lástima grande que el despedir no sea tan risueño como fueron las ilusiones con que se retiraron a sus respectivos domicilios!

**Amanaque Baily y Balmére**  
Encyclopedie popular, a 150 ptas.

En casa de Sansano

## BENUNCIA

Sr. VVandosell; anoche estuvieron apagadas tres luces en la calle de Sagasta, dos en la de San Juan, otra en la calle de Bellot, tres en el arrabal y otra en la calle de San Agustín; esto demuestra una gran desidia puesto que nadie como el Sr. VVandosell puede estar enterado de las deficiencias en el alumbrado público por concurrir en él las circunstancias de ser el alcalde que nombró el Ministro de la Gobernación

para Orihuela hijo del contratista del alumbrado público y hallarse en su domicilio la central eléctrica y las oficinas de la luz. Esperamos que esta noche lucirán las luces que anoche estuvieron apagadas.

## ALGUNOS DE AUTORIDAD

Se ha presentado en esta redacción Magdalena Roigüez, denunciándonos el hecho brutal de que ha sido víctima por parte del guardia de consumos entendido por el «Geromillo».

Según Magdalena antes de llegar a la casilla situada en los andenes de la estación, fué atropellada por el mentado guardia, tirándola al suelo y haciéndola contusiones en los brazos, que nos ha mostrado por negarse a entrar en la casilla para ser registrada, no encontrándose la matrona que hace este servicio, y después de haber presentado el aceite que introducía.

De esa manera, señor guardia, no se trata a las mujeres, ni aún en casos en que se tenga que cumplir con el deber de perseguir el contrabando. Hay otros procedimientos, que encajan más en un pueblo culto, pues ese que el sábado empleó el «Geromillo», dice muy poco en favor del nombre de Orihuela.

Presenciaron el hecho que nos ocupa entre otros, Antonia López Lidón y Manuel Villalgordo Vergara.

## NOTICIAS

—Víctima de larga y penosa enfermedad, dejó de existir en la madrugada de ayer, el honrado y acomodado labrador, D. Antonio López Gozámez; cuyo sepelio tuvo lugar en la tarde de ayer.

Presidieron el duelo, un padre de la Compañía de Jesús, el sacerdote D. Manuel Isidro el primo del finado nuestro amigo el oficial mayor de este Ayuntamiento D. Juan López, y D. Cesar Giménez; seguía un nume-

roso cortejo en el que habían grandes representaciones de todas las clases sociales de Orihuela, que así testimonió el sentimiento que ha producido la muerte del Sr. López, a cuya atribulada familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Por causas ajenas a nuestra voluntad hace retrasado la salida del presente número, y dejamos para mañana nuestra extensa información o 1.

## Resúltas de cuota

de 1913 y 1914

Siendo muchos los que aún ignoran los perjuicios que sí les causarán por no adquirir la instrucción militar, requisito indispensable para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas y no funcionando en esta la escuela oficial del Estado se pone en conocimiento de los interesados que queda abierta la particular dirigida por el Capitán de esta caja D. Joaquín de la Vega autorizada oficialmente para expedir certificados a los reclutas que se instruyan en ella.

## Aurora

Compañía de Seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

**AGENCIA**  
**MARGINEZ**  
SERVICIO DE ENCARGOS  
La que entrega sus encargos el mismo dia y más garantías ofrece.

Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

## GENTE

**D. Mariano Mateo**  
SANTA LUCÍA, 12, ORIHUELA

**CLINICA MEDICO QUIRURGICA**

**Laboratorio de Análisis**

**A García Rogel-Josébiso y Esteban**

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

**Vacunación contra la fiebre Tifoidea**

comprobada personalmente la oficina e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea se Clatica en esta Clínica a las 4 de la tarde en los días laborables

**Injectación antirrábica - Vacunación antivariólica**

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILY-BAILLIÈRE - RIERA)**

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Rosetas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición proscrita se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

## OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Inispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.  
**ANUARIO GENERAL** { En toda España: 35 pesetas franco de porto.  
Entrajos: 35 francos, portes y gastos de Adana á cargo del cliente.  
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,”  
Consejo de Ciento, 240. — BARCELONA

## ANUARIO GENERAL

En toda España: 35 pesetas franco de porto.  
Entrajos: 35 francos, portes y gastos de Adana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

**Consulta médica-quirúrgica**  
A CARGO DE

**D. Manuel García Salar**

Especialidad en enfermedades de la mujer y de los niños.  
Horas: de 7 a 9 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde.

Grajs a les pobres. QUIROGA, 42

## Lápidas

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano. Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico.

## Rótulos

esmaltados de todas clases. Letras sueltas para inscripciones sobre crista y para balcones. Rotulación de callejones. Numeración de casas y para teatros, fonda, colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted antes de decidirse el catálogo de objetos

## esmaltados

Juan Sansano - Orihuela



IMÁGENES DE MADERAS

DE

## Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

Lea usted a hermosa obra

## Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

## Banco de Cartagena

### Caja de Ahorros

Cartagena. Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Murcia, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellín, Cádiz, Alcoy, Elche y Yecla

Saldo anterior . . . . .	Ptas. 15,208,983,42
Imposiciones durante la semana . . . . .	" 435,193,29
Suma . . . . .	Ptas. 15,644,146,71
Reintegros. . . . .	" 457,988,62
Raldo. . . . .	Ptas. 15,186,158,0

Cartagena 31 de Octubre de 1913